

盘龙区：公共服务全龄友好 民生幸福暖意融融

商业综合体化身童趣乐园、街角增设安全步道，回应着“1米高度看城市”的心声；茨坝871文创园中的昆明首个公园式婚姻登记点内，新人们在花香中许下誓言，也带着浪漫产业生长；社区爱心食堂里，饭菜的香气与长者的笑语交织，温暖着人间烟火……这些散落在城市不同角落的生动场景，折射出全龄友好的盘龙温度。

支撑这份温度的，是实实在在的投入。“十四五”期间，盘龙区将一般公共预算支出的76.94%投向民生领域，比“十三五”期间提高6.68个百分点。通过深耕公共服务，该区优化资源配置，政策暖意正转化为群众可感可知的获得感、幸福感、安全感，让城市发展成果润泽更多居民。

学有优教 托举成长梦想

清晨，盘龙小学龙跃校区的校园里，响起一段特别的旋律。这不是标准的电子铃声，而是由学生们自主创意、集体投票选出的“校园之声”。这小小的变化，源自一堂“校园主人翁”实践课，也悄然改变着校园的氛围。

这所由盘龙小学教育集团领办的学校，在两年多的时间中实现了蜕变，变化的密码在于集团化办学的精准赋能——骨干教师跨校流动注入新理念，“老带新”结对帮扶加速教师成长，硬件升级让育人环境焕然一新。“走出家门就是好学校。”家长李云霞的感慨，代表着许多居民对身边学校教育质量提升的认同。

龙跃校区的变化并非个例。“十四五”期间，盘龙区创新构建了学校成长共同体与教育集团化双轮驱动模式，将17所中学划分为3个发展共同体，56所小学划成10个共同体，系统性推动“强校带弱校、名师助普师”。在此基础上，盘龙区组建了五大基础教育集团，不断完善“1+N”集团化办学体制机制，优化资源融通集团化办学发展生态，提升“贯通式”区域教育服务水平。这套“组合拳”有效打破了校际壁垒，让优质教育资源在区域内流动共享。

“5年时间，我们持续深化基础教育扩优提质行动，加快构建优质均衡的基本公共教育服务体系，积极回应人民群众从‘有学上’到‘上好学’的热切期盼。”盘龙区教育体育局局长白洁说。在立德树人方面，盘龙区构建了特色思政教育体系，作为全省唯一入选教育部相



孩子们在少儿图书馆阅读。学生艺术节活动丰富多彩。盘龙区教育体育局供图



盘龙区人民医院就医环境改善。

病有良医 守护万家安康

近日，盘龙区人民医院新大楼投入使用，医疗环境的焕新不仅改善了就诊体验，更标志着区域医疗服务能力的整体跃升。市民王蔚的体验很直观：“以前看病排队时间长，现在手机上就能预约，方便多了。”更让她高兴的是，“现在在家门口就能享受专家诊疗，省钱还省心。”

这源于盘龙区近年来在医疗卫生领域的持续投入与系统谋划。盘龙区卫生健康局局长孙扬介绍，“十四五”是全区卫生健康事业系统性重塑、整体性提升的关键期。一个直观的指标是，人均预期寿命已提高至80.93岁，超过预期目标1.16个百分点。“数字的背后，是医疗卫生服务体系整体效能的增强。”孙扬表示，5年来，全区着力提升医疗服务“含金量”，让群众看得上病、看得好病；同时全力织密公共卫生防护网，守护群众生命健康。

解决了“有没有”的问题，盘龙区更着力于答好“优不优”这道关键题。深化紧密型城市医疗集团建设是盘龙区打出的一张“王牌”。通过与优质市级医院深入合作，实现稳步提升，医疗服务的可及性和承载力显著增强。在“扩容”的同时，资源的优化布局与网络加密齐头并进，从区级到街道、社区，基层医疗网络越织越密，“15分钟医疗健康服务圈”从蓝图快步融入居民的日常生活。同时，卫生应急处置能力显著增强，突发公共卫生事件网络直报率达到100%，医疗卫生机构和公共场所卫生监督覆盖率超过99%。

解决了“优不优”的问题，盘龙区更着力于答好“优不优”这道关键题。深化

紧密型城市医疗集团建设是盘龙区打出的一张“王牌”。通过与优质市级医院深

度合作，专家定期下沉坐诊、手术带教、教学查房已成常态，真正实现了“专家跑、技术跑，病人不用跑”。

这种积极变化亦深深扎根于社区和乡村肌理。全区11家社区卫生服务中心（卫生院）达国家基本标准，超百家基层医疗机构可提供中医药服务，让“15分钟医疗健康服务圈”的服务范围更广、内容更实。双龙街道小石桥卫生室乡村医生李琼芬亲历着这场医疗改革。从徒步走访、纸质记录到信息化管理、健康档案实时共享，从药品短缺到统一充足配送，“以前动员体检、随访常被拒绝，现在乡亲们健

康意识强了，主动来体检、配合随访的越来越多。看着大家在家门口就能享优质公卫服务，我坚守的动力更足，也真切感受到乡村健康防线越筑越牢。”李琼芬说。

多元守护 温暖朝夕时光

“一老一小”是千家万户的牵挂，也是衡量社会文明与温度的重要标尺。在盘龙区，这份守护被细化为“步行15分钟生活圈”内一个个触手可及、真实可感的场景。

每天上午10时，金辰街道映象社区

养老服务迎来一天最热闹的时段。舞蹈室中舞姿翩翩，声乐教室歌声嘹亮，中医理疗服务细致贴心，隔壁的老年幸福食堂饭香四溢。“现在直接到社区食堂吃饭，省心又实惠。”67岁的赵波笑着说，在这里，不仅解决了吃饭问题，还学会了吹电管，结识了新朋友。

“通过持续提高兜底保障水平，提供更普惠、便捷、规范的‘民政服务包’，满足老年人多样化、多层次的需求。”盘龙区民政局局长杨晓霞介绍，目前，全区已初步形成普惠均等、医养融合、智慧便捷、多元共治的养老服务新格局。

针对老年人吃饭难、照护难、活动少等问题，5年来，盘龙区新建社区嵌入式养老服务机构11个、日间照料中心15个，实现“步行15分钟养老服务圈”全覆盖；开设长者幸福食堂13个，推行到店就餐和送餐上门服务，累计服务超5.3万人次；为716户经济困难失能老人家庭完成适老化改造，用心筑牢居家安全防线。

当关怀之光温暖长者，一盏明灯正照亮孩子们的成长之路。在昆明少年儿童图书馆（盘龙区图书馆），“小桔灯”领读分享会吸引着孩子们沉浸书海。作为国家一级图书馆，也是全省首家独立建制的少儿图书馆，这里服务空间已超5000平方米，馆藏约39万册，其中少儿读物藏量约17万册，涵盖绘本、国学经典及云南25个世居民族文献等特色资源，累计服务全市300万少年儿童及家庭。2024年，图书馆以改造为契机，将“1米高度看城市”的儿童友好理念融入空间设计，以小桔子为原型打造IP形象，实现从空间服务到空间育人的升级。

“自创立‘小桔灯’品牌以来，我们逐步将图书馆定位调整为以品牌化为引领、枢纽化为路径、生态化为目标的‘小桔灯’模式，围绕着图书馆这个‘枢纽’，积极构建政府、学校、家庭、社区、高校、企业、媒体等主体，共同构成了一个功能互补、共生共荣的生态环境。”昆明少年儿童图书馆馆长黄婧说，从设立10个图书流通点，到打造图书馆数字平台实现年服务破百万人次，服务模式完成了从“单点供给”到“生态赋能”的跨越。如今，“小桔灯”的服务已从阅读延展至非遗、科普、研学等多元领域，持续为少儿成长注入温暖而明亮的力量。

本报记者 王琼梅 通讯员 张丽
本版图片除署名外均由盘龙区融媒体中心提供

南方电网云南普洱墨江供电局——

电力赋能玉米产业跑出“加速度”

眼下是玉米加工旺季，加工厂内机器轰鸣，满载玉米的车辆络绎不绝，烘干机、脱粒机、打包机等设备在稳定电力支撑下高速运转，将金灿灿的玉米转化为优质产品销往各地。

墨江哈尼族自治县是普洱市玉米产业核心区，近年来，该县大力发展农业精深加工，不断提升玉米品质，切实增加农户收入。2025年，全县玉米种植面积44万余亩，产量12万余吨，产值突破2亿元，8家大型玉米加工厂已全部建成投入使用。

为确保玉米加工期间可靠用电，南方电网云南普洱墨江供电局聚焦加工环节用电需求，组织工作人员深入玉米加工厂和小作坊，开展线路设备拉网式排查，重点检修烘干车间、深加工生产线等关键部位的供电设施，建立24小时应急响应机制，确保设备不间断运转。针对新安镇、孟弄乡等加工集中区域，对10千伏供电线路进行升级改造，新增变电容量，为每小时可处理60吨玉米的脱粒设备、大型烘干机组提供稳定的电力保障，让农户“收割即加工”的需求成为现实。

“充足的电力让加工厂效率提升了30%以上，去年我们还收购了红河元阳等地玉米2万余吨，高峰期单日卸货车辆近20辆，为周边的村民提供了家门口的就业岗位。”孟弄乡豪旭玉米加工厂负责人陈梦说。



墨江供电局工作人员到孟弄乡豪旭玉米加工厂检查用电设备运行情况。鲍莉 摄

点，又通过规模化、标准化生产打开更广阔的市场，让哈尼山乡的黄金玉米成为农民增收的致富粮。

下一步，普洱墨江供电局将进一步优化网架结构，不断提高供电可靠性，通过网格化管理模式，全面掌握加工用电信息，以最短的时间为农户办理用电业务，及时消除加工用电故障，为农业绿色发展注入强劲电力。

鲍莉



普洱墨江供电局工作人员到孟弄乡豪旭玉米加工厂开展用电服务。鲍莉 摄

南方电网云南临沧耿马供电局——

“满格电”助力沿边小镇糖飘香



近日，随着南方电网云南临沧耿马供电局对10千伏下城线电网升级改造顺利完成，位于边境的孟定镇有了更加稳定可靠的电力支撑，传承已久的古法红糖产业正焕发新的生机。

孟定镇下坝村世代沿袭着独特的古法红糖制作技艺，本地优质甘蔗经传统工艺熬制，呈现出迷人的琥珀色泽，散发着浓郁焦香。作为当地“一村一品”的特色产业，古法红糖年产160余吨、产值接近400万元，远销北京、上海、广东等省市以及周边县（市），是村民增收致富的“金钥匙”。

为助推地方产业发展，南方电网云南临沧耿马供电局精准对接用电需求，投资63.94万元在10千伏线路上安装首台5000千伏安中压线路调压器，有效提升电压质量与供电可靠性，并对线路实施增容改造，新增一台200千伏安变压器，完成高低压线路升级与路径优化，为古法红糖从展示、储藏到精致包装的各个

环节提供了坚实的支撑。

安全稳定的电力供应，还为乡村文旅融合发展蓄能。这份动力，来自村寨夜晚璀璨安宁的光影，来自接待远方游客时游刃有余的姿态，更来自将祖辈相传的生活智慧与自然馈赠转化为可持续旅游资源的信心与憧憬。如今，下坝村的古法红糖已然成为一扇展示傣乡魅力的窗口，人们循着甜

润滋味，便能领略傣乡文化的深厚底蕴与沿边小镇的独特风情。电网里穿行的银线，输送的不仅是稳定电能，更承载着村民对美好生活的向往。充沛电力赋能产业升级，推动传统手艺与文旅发展深度融合，照亮了一条传统与现代交织、文化与旅游共荣的可持续发展之路。

杨艳玲 李时晖



村民向供电人员介绍古法制红糖工艺。李时晖 摄